

2023年高考今日开始

衡阳 5 万多名考生从容赴考

■文/图 李彦彦



考生来到市一中考点“踩点”。 ■王皓永 摄



市八中考点大门布置一新。



考生参加“双安检”演练。



市职业中专考点对考生开放。



考生查看考场分布图。

备受关注的 2023 年高考于 6 月 7 日至 9 日举行。今日，全市 55242 名考生参加高考。

参考人数比 2022 年增加 466 人

据统计，今年我市高考报名 77279 人，比 2022 年增加 1007 人，除高职院校单独招生提前录取的考生外，衡阳考区总参考人数 55242 人，比 2022 年增加 466 人，增幅 0.85%。其中，市区 11429 人，县市 43813 人。

全市共设 8 个考区 37 个考点 2027 个考室，考试工作人员近 1 万人。其中，市直考区设 9 个考点、1 个备用考点，分别是衡阳市第一中学、衡阳市第二中学、衡阳市第五中学、衡阳市第六中学、衡阳市第八中学、衡阳市铁一中学、衡阳市职业中等专业学校、衡阳市船山英文学校、衡阳市实验中学、衡阳市博文高级中学（备用）；各县市考区共设 28 个考点，其中，耒阳市 5 个考点，衡阳县 6 个考点，衡南县 4 个考点，衡山县 3 个考点，衡东县 2 个考点，常宁市 3 个考点，祁东县 5 个考点。

全市所有考点均配备了电子监控系统、5G 电信号屏蔽系统、智能广播系统、智能安检门、手持安检仪及身份证识别设施。考试坚持“公平、安全、科学、规范”的基本原则，严格按照国家考试的有关纪律和要求进行精心组考、优质服务，确保实现“保平安、保质量、保公平”和“零事故、零差错”的总体目标。此外，我市教育、公安、交通、城管、市监、卫健、电力等多部门联合行动，对高考考点周边环境进行清理排查，全力护航高考。

昨日下午，衡阳市各考点对考生开放，考生纷纷前往考点了解考场布局，提前熟悉考场环境。16 时左右，记者在市一中考点、市八中考点等几个考点门口看到，考场已对考生开放，考生陆续前来熟悉考点、考场情况，并进行了安检演练，现场井然有序。现场工作人员介绍，提前演练主要是让考生熟悉安检流程和要求，调整好心态，提前适应。

各科答卷评阅 均采取计算机网上评阅方式

我省 2023 年普通高校招生全国统一考试（含全国统考和普通高中学业水平选择性考试）时间和科目安排为：语文（6 月 7 日 9:00—11:30），数学（6 月 7 日 15:00—17:00），物理/历史（6 月 8 日 9:00—10:15），外语（含听力）（6 月 8 日 15:00—17:00），化学（6 月 9 日 8:30—9:45），地理（6 月 9 日 11:00—12:15），思想政治（6 月 9 日 14:30—15:45），生物（6 月 9 日 17:00—18:15）。普通高等学校对口招生考试时间和科目安排如下：语文（6 月 7 日 9:00—11:30），数学（6 月 7 日 15:00—17:00），专业综合知识（6 月 8 日 9:00—11:30），英语（含听力）（6 月 8 日 15:00—17:00）。

专业综合知识考试科目分为 16 个专业门类：师范类、种植类、养殖类、机电类、电子电工类、计算机类、建筑类、旅游类、医卫类、财会类、文秘类、商贸类、英语类、音乐类、美术类、服装类。其中，音乐类、美术类、服装类的专业综合知识已提前考试。

考试工作在衡阳市和各县市人民政府及其招生考试委员会的领导下，由招生考试机构组织实施，组考工作严格按《湖南省 2023 年普通高等学校招生全国统一考试考务管理细则》及相关规定执行。高校自行组织的招生考试时间由高校按照教育部有关要求确定并发布。

考生高考答卷的评阅在省招委会和省教育厅的监督指导下，由省教育考试院统一组织实施。高考各类考试（含全国统考、选考和职高对口招生考试）各科答卷评阅均采取计算机网上评阅方式。高校单独组织的招生考试答卷的评阅由各高校组织。

今年我省高考录取政策有调整

根据教育部有关文件规定及我省实际，今年我省高考录取政策方面总体与 2022 年保持一致，但新增了有关招生项目，以及对提前批志愿结构进行了微调。主要有四个方面的变化。

一是新增“楚怡工匠计划”招生。“楚怡工匠计划”聚焦服务“三高四新”、乡村振兴战略，由省属本科高校和高水平高职院校采取“4+0”模式，结对子联合培养高素质本科层次技术技能人才。今年共有 11 所本科高校和 15 所高职院校参与试点，试点本科计划 1320 人。“楚怡工匠计划”安排在本科批次，采用平行志愿录取，填报“楚怡工匠计划”的考生，在本科批（普通）志愿栏中既可以填报试点本科高校的“楚怡工匠计划”招生专业，也可以填报本科批中的其他院校专业。二是新增基层林业特岗人员定向培养招生。今年新增了基层林业特岗人员计划，采取定向招生、定向培养、定向就业的培养模式，拟招生 500 人，其中本科招生计划 350 人，专科招生计划 150 人，分别安排在本科提前批、专科提前批录取，采用单个志愿，符合要求的考生可以选择一所院校填报。三是恢复基层农技特岗人员和基层水利特岗人员定向培养招生。2022 年暂停的基层农技、水利特岗人员定向招生培养今年恢复招生，招生规模方面，农技特岗本科计划 255 人、专科计划 220 人；水利特岗本科计划 140 人，专科计划 160 人。继续实行定向招生、定向培养、定向就业的培养模式，安排在本科提前批和专科提前批录取。四是调整本科提前批志愿结构。为进一步降低考生填报本科提前批志愿风险，增加考生选择机会，在 2022 年本科提前批将公费师范生和马克思主义理论专业采用平行志愿投档的基础上，今年继续扩大采用平行志愿的院校和专业范围，种子科学与工程专业、部分高校的小语种专业，由单个院校志愿调整为院校专业组平行志愿，考生在本科提前批非军事院校平行志愿栏中可同时填报公费师范生（含优师专项）、马克思主义理论专业、种子科学与工程专业和部分高校的小语种专业，更好地满足考生报考需求。

实行智能安检门 + 人工安检的 “双安检”模式

按照“不得将手机等通讯工具带入考点”的规定，我市今年实行智能安检门+人工安检的“双安检”模式，如果前往考点时考生携带了手机等通讯工具，须将携带的手机等通讯工具交带队老师或者考点集中管理。和往年一样，今年 6 月 6 日下午开放考场时进行一次安检演练，主要是让考生熟悉安检流程和要求，调整好心态，提前适应。为使安检快速、顺利进行，今年安检开始时间由各考点根据实际情况确定。所有考生都必须接受入场安检，拒不配合安检的考生，监考员有权阻止其进入考点和考室，因个人原因延误考试时间的由考生本人承担责任。特别要提醒考生，今年高考对直尺、三角板、橡皮等文具的使用标准做出了明确的界定，规定直尺、三角板的尺面只能印有长度计量单位标识、无其他数学符号公式等，垫板只能使用纯色、无任何文字图案或符号的，橡皮要使用无封套的橡皮。考生不得携带不符合考试要求的物品进入考室，尤其是不得携带违禁物品，严禁携带各种具有发送或接收信息功能的通讯工具、智能穿戴设备、计时设备、磁卡、涂改液、修正液（带）等进入考试封闭区域。

今年进一步强化了考试全过程的视频监控，全市所有考生均安排在配备高清视频监控的标准化考场参加考试。所有考点通过视频监控系统对考试过程进行全程监控并录像，在考试结束后组织专人对监控录像进行集中审看，审看结果作为处理违规行为的依据，考生任何违规违纪行为，在视频监控镜头里面都可以看得一清二楚。